

• 药物研究 •

奥施康定滴定治疗中重度癌痛的临床价值体会

易 依

湖南省人民医院疼痛科 湖南长沙 410002

摘要：目的 分析总结奥施康定滴定治疗中重度癌痛的临床价值。**方法** 将 84 例我院自 2016 年 2 月至 2018 年 2 月间收治的中重度癌痛患者作为研究对象，为其中 42 例患者均给予奥施康定滴定方法进行治疗，分为观察组，另外 42 例给予吗啡治疗，分为参照组，分析患者用药后的镇痛效果以及安全性等指标情况。**结果** 观察组患者的疼痛缓解率 90.5% 高于参照组患者的疼痛缓解率 62.3%，且治疗后的 VAS 评分低于参照组患者的 VAS 评分，差异显著 ($P<0.05$)；两组患者治疗期间常见的不良反应有恶心呕吐、便秘以及腹部胀痛等症状，在治疗期间两组患者均出现了一定程度的不良反应，但是患者均可耐受，不良反应发生情况比较差异无统计学意义 ($P>0.05$)。**结论** 对中重度癌痛患者采用奥施康定滴定方法进行治疗，可以显著的改善癌痛患者的疼痛症状，同时患者用药治疗期间出现的不良反应较少，因此具有较高的安全性和临床应用价值。

主题词： 奥施康定； 瘙痛； 临床效果； 不良反应； 生活质量

中图分类号：R730.5

文献标识码：A

文章编号：1009-6647(2018)07-084-02

癌痛即癌性疼痛，是晚期恶性肿瘤性疾病患者临床最常见也是最难以忍受的症状之一，有数据统计显示，在全球的癌症患者中，大约有百分之五十到百分之七十的患者均存在癌痛的症状，且大部分患者的疼痛症状均未能够实现有效的控制和缓解，因此癌痛是导致癌症患者生活质量差的主要原因之一^[1-2]。奥施康定是临幊上常用镇痛类药物，对临幊中度以及重度疼痛症状有较好的缓解控制作用。本次研究中，选取了84例我院收治的中重度癌痛患者作为研究对象，分析了奥施康定滴定治疗对患者所产生的临幊治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 84 例我院自 2016 年 2 月至 2018 年 2 月间收治的中重度癌痛患者作为研究对象，为其中 42 例患者均给予奥施康定滴定方法进行治疗，分为观察组，另外 42 例给予吗啡治疗，分为参照组。84 例患者中男性患者为 48 例，占比 57.1%，女性患者为 36 例，占比 42.9%，患者中年龄最小者为 41 岁，年龄最大者为 78 岁，患者平均年龄为 (52.31 ± 2.74) 岁，患者肿瘤基本类型为：消化道恶性肿瘤疾病患者为 34 例，肺癌患者为 21 例，乳腺癌患者为 10 例，肝癌患者为 11 例，其他恶性肿瘤疾病患者为 8 例，患者癌痛分级：其中中度癌痛患者为 57 例，重度癌痛患者为 27 例。本组研究中两组患者的基线资料差异不显著， $P > 0.05$ ，可比性良好。

患者纳入本次治疗研究标准为：（1）患者确诊为恶性肿瘤疾病，且能够自主对疼痛症状进行合理的评价；（2）患者均为中重度癌痛，即 VAS 评分在 4 分及以上；（3）患者心脏、肝脏、肾脏等其他身体重要脏器不存在严重功能障碍；（4）患者的预计生存期在 3 个月及以上。

1.2 治疗方法

观察组：42例患者给予奥施康定滴定方法进行治疗，根据患者的病情严重程度以及用药情况给予合适的药物剂量进行治疗，对于初次接受镇痛治疗的患者，奥施康定的服用剂

量一般为5毫克，每12小时给药治疗一次。对于有镇痛治疗经验，且正在服用吗啡类等镇痛药物进行治疗的患者，根据吗啡的使用剂量来确定奥施康定的使用剂量。患者用药后，根据临床疼痛症状的缓解效果及时的调整药物剂量，疼痛十分显著者，增加的药物剂量为50%-100%，属于中度疼痛的患者，增加的药物剂量为20%-50%之间。

参照组：另外 42 例患者接受吗啡镇痛治疗。初始药物剂量为 10 毫克，治疗 1 小时后，对疼痛缓解情况进行评估，可疼痛症状可以得到控制，与 4 小时之后再次给药治疗，如疼痛不可控制，可以适当增加药物使用剂量。

1.3 观察指标

(1) 临床治疗效果评估：采用 VAS 对患者的疼痛情况进行评价，其中得分为 0 分者可评价为疼痛完全缓解；得分在 0-3 分之间，且患者的疼痛症状缓解显著，日常的睡眠基本不受影响即可评价为疼痛部分缓解；得分在 4-6 分之间，临床疼痛症状稍有减轻，日常正常睡眠受干扰，即可评价为疼痛轻微缓解；得分在 6 分以上，患者疼痛依然显著，基本不能够正常睡眠，即可评价为无效。疼痛缓解率为完全缓解率 + 部分缓解率^[3-4]。(2) 观察患者治疗期间的不良反应发生情况。

1.4 统计学方法

数据录入软件为Epidata3.0, 统计学计算软件为SPSS20.0, 其中包括计量资料, 采用t检验; 计数资料, 采用平均数n, %表示, χ^2 检验, 两组间的数据具有明显的差异, 即($P<0.05$), 具有统计学意义。

2 结果

2.1 观察组和参照组两组患者治疗后的疼痛缓解率以及 VAS 评分情况比较

观察组患者的疼痛缓解率 90.5% 高于参照组患者的疼痛缓解率 62.3%，且治疗后的 VAS 评分低于参照组患者的 VAS 评分，差异显著 ($P < 0.05$)，如表 1。

表 1：观察组和参照组两组患者治疗后的疼痛缓解率以及 VAS 评分情况比较

组别	例数	疼痛缓解情况				VAS 评分情况		
		完全缓解	部分缓解	轻微缓解	无效	疼痛缓解率	治疗前	治疗后
观察组	42	14	24	2	2	38 (90.5)	7.12±1.47	1.34±1.05
参照组	42	6	21	11	4	27 (62.3)	7.13±1.53	3.45±1.06
χ^2/t	-	-	-	-	-	12.7368	0.0235	7.0709
P	-	-	-	-	-	0.0003	0.9813	0.0000

2.2 观察组和参照组两组患者治疗后的不良反应发生情况比较

两组患者治疗期间常见的不良反应有恶心呕吐、便秘以及腹部胀痛等症状，在治疗期间两组患者均出现了一定程度的不良反应，但是患者均可耐受，不良反应发生情况比较差异无统计学意义($P>0.05$)。

3 讨论

为了缓解癌症晚期患者常见的中重度癌痛症状，提高患者的生活质量，临幊上对于癌痛症状显著的患者多使用各种镇痛类药物对疼痛进行控制^[5]。本次研究中，对中重度癌痛患者采用了奥施康定进行了治疗，效果较好，患者的疼痛症状缓解率达到了90.5%，且治疗后的VAS评分也有显著的下降，与使用吗啡类药物进行治疗的患者相比，差异具有统计学意义($P<0.05$)。奥施康定是治疗各种中重度疼痛症状的常用药物，羟考酮是该药的主要活动成分，属于阿片受体激动剂，具有较好的镇痛功效。患者口服该药后，能够在短时间内迅速被患者吸收，发挥镇痛功效的同时，还具有较好的药物持久性，药物最长持续作用时间可以达到12小时。除此之外，该药主要通过人体的肾脏对代谢物进行排出，排除率较高，在患者体内的残余物较少，虽然也会导致患者出现一定的不

良胃肠道反应，但是患者均能够耐受，因此也就有较高的安全性^[6]。

综上所述，对于中重度癌痛患者采用奥施康定滴定治疗，效果好。

参考文献

- [1] 鲍启德，杨兰兰，孙李凌，等. 奥施康定滴定治疗中重度癌痛的临床研究 [J]. 河南医学研究, 2017, 27(1):19-21.
- [2] 王延涛，王永顺. 奥施康定剂量滴定治疗中重度癌痛的临床研究 [J]. 北方药学, 2013, 15(8):90-91.
- [3] 何声秀. 奥施康定在中重度癌痛滴定中的临床观察 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 54(5):147-148.
- [4] 郭环宇，王玲玲，景年财. 以奥施康定为初始滴定治疗中、重度癌痛的疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2014, 24(12):3285-3286.
- [5] 陈佳权，赖琳. 奥施康定治疗45例儿童重度癌痛临床疗效及安全性观察 [J]. 现代肿瘤医学, 2015, 10(15):2204-2205.
- [6] 陈耀成，廖亚勇，姚金娥，等. 奥施康定联合静脉注射吗啡治疗癌痛及爆发痛的临床研究 [J]. 实用肿瘤学杂志, 2016, 10(5):436-440.

(上接第81页)

此外，为了提高小儿的健康治疗，需要加强小儿肺炎支原体肺炎的防治，防治工作可以从小儿生活环境、自身等方面入手，例如改善小儿生活环境的质量，加强通风，建议小儿多进行户外活动，多晒太阳，提升自身的免疫力，改善小儿的饮食，提高营养等。

综上所述，小儿肺炎支原体肺炎的发病率较高，在其诊断的过程中，需要通过临床症状、疾病史、实验室检查等进行确诊，对其进行治疗中使用的药物有红霉素、阿奇霉素等，同时一进行抗病毒、抗感染治疗，提高治疗效果，促进患儿早日康复。

参考文献

(上接第82页)

合理用药首先要了解抗生素的适应症，剂量，用法和不良反应，很多儿科治疗中出现本来不需要使用抗生素的使用了抗生素，只需要少量抗生素的却给予了大剂量，只需要一种抗生素的，却采用了联合用药。有的医生为了个人利益，不用最适应的药，只用最贵的药，家长也保持着药越贵越好的错误观点，导致临床抗生素泛滥。

(上接第83页)

林在治疗偏头痛上效果及安全性都优于尼莫地平。由此可见，对于偏头痛的治疗选用阿司匹林效果更为显著，且不良反应较少，有较高的临床应用价值，故建议在临幊上加以广泛推广和应用。

参考文献

- [1] 刘跃飞. 阿司匹林与尼莫地平治疗128例偏头痛的疗效

参考文献

- [1] 陈跃进，何伟容，黄小茜，等. 儿科门诊抗生素的使用调查分析 [J]. 海峡药学, 2015, (1): 210-211.
- [2] 郑婷婷. 儿科抗生素合理应用的临床价值分析 [J]. 北方药学, 2013, (2):28-28.
- [3] 许德权. 抗生素在儿科上呼吸道感染中的临床应用 [J]. 当代医学, 2013, 30(7):130-130.

比较 [J]. 大家健康(学术版), 2014, 17 (6):239-240.

[2] 李伟，徐翠萍，陈敏，方霞. 阿司匹林与尼莫地平治疗偏头痛临床对比研究 [J]. 河北医学, 2015, 10 (1):160-163.

[3] 邹庆铃. 阿司匹林与尼莫地平用于偏头痛治疗临床对比分析 [J]. 中国医学工程, 2014, 7 (2) 03:47.

[4] 李莹. 阿司匹林与尼莫地平治疗偏头痛的疗效比较 [J]. 当代医学, 2015, 22 (3) 14:121-122.